

AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 12 de noviembre de 1937

Teléfono número 1337

N.º 5 197

EL PARTE OFICIAL

QUE SE FACILITO AYER

Salamanca. — Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

EJERCITO DEL CENTRO

Frete de Aragón. — En un reconocimiento efectuado desde la ermita de San Pedro, se han recogido 19 fusiles y hecho dos prisioneros.

Se han presentado en nuestras filas 4 milicianos sin armamento.

Al reconocer hoy las cercanías de las posiciones del sector de Sabiñánigo, atacadas ayer por el enemigo, se han recogido más de 100 muertos del mismo.

En los demás sectores de este Ejército y en el del Sur y Norte, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 11 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La hora de la verdad

DILEMA

«Que tengan mucho ojo. Se lo advertimos lealmente. Que nuestro juego es limpio, enérgico, viril. Que sacerdotes de nuestro culto, no consentimos ni herejías ni falsificaciones. Que estamos en tarea de servir y no de beneficio, dispuestos a arrojar de las tiendas maculadas de nuestro campamento a todo aquel que crea que por ser rico en caudales de dobles las puede manchar.»

Durante varios años hemos tenido que luchar con la comprensión de unos, con la mala fe de otros, y con la cerril intransigencia de los que iban cómodamente en el machito de sus egoísmos y ambiciones personales. Ahora se van dando cuenta unos y otros del fin que perseguimos y del móvil que guía nuestros afanes y preocupaciones. Pero aquí nos hemos de luchar con los que no comprenden o no quieren comprender el verdadero alcance de este Movimiento Nacional, y que dan lugar con su actuación antipatriótica a comentarios desfavorables al mismo. Y no nos referimos solo a los que nos combaten desde afuera, sino también a los que, habiendo ingresado en nuestras filas, pretenden resucitar la vieja política sin ideales, abusando de una benevolencia que no saben agradecer.

Hay que dar ya la sensación de que Falange Española Tradicionalista y de las Jons no es un partido político de viejo estilo, sino una organización que viene a imponer, pese a quien pese, un régimen de justicia social en todos los órdenes de la vida; y por lo tanto, hay que predicar con el ejemplo.

Hoy, igual que ayer, seguimos la ruta que nos ha trazado José Antonio con su verbo y con su ejemplo. Esos veintiseis puntos de nuestro programa, que han de servir de base al nuevo Estado, los defendemos con ardor mientras nos quede un aliento de vida y la más leve esperanza de su posible realización. Los que hemos jurado solemnemente luchar por la España Una, Grande y Libre con que soñaba José Antonio, haremos honor al juramento prestado en memorable ocasión.

Los que no sientan ese ideal, los que pretendan desvirtuar los puntos esenciales de nuestro programa, para satisfacer su ambición personal, los que pretendan caciquear a la sombra de una bandera teñida con la sangre de tantos camaradas, los que deshonran el emblema del yugo y las flechas, serán juzgados como traidores a la Causa y a la Patria.

Los caciques, los cuacos, los usureros, los inmorales, los farisantes y fariseos, no caben en una Organización que nació precisamente para extirpar de raíz la política del «estómago» que desde tiempos remotos venía imperando en España. El dilema en este caso sobran ellos o sobramos nosotros.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAN

Compostela.

(De la Sección de Prensa y Propaganda de F E T y de las Jons).

JUSTICIA, JUSTICIA

PERO NO POR MI CASA

Los acobardados de Valencia — ahora de Barcelona — saben que es imposible el heroísmo en sus filas, porque no puede surgir esa llama si no se enciende con fuego de entusiasmo; y nadie, en los batallones rojos, lo siente porque se prolongue una guerra cuyo fin único es el de la victoria nacional. Saben los de Azaña y compañía que sus milicianos luchan bajo el látigo y no sobre la exaltación patriótica, como los nuestros, y pretenden, con amenazas y castigos, que resistan para dar tiempo a que ellos redondeen el más odioso de los negocios que surgió en mente torturada por la avaricia, la ambición, la ira, la soberbia, la gula y la pereza.

Ahora en los avances por el sector aragonés de Sabiñánigo, se han visto, con mayor claridad, los excesos sanguinarios a que se entregan unos hombres ansiosos de muertes, aferrados convulsivamente a un bienestar y a un lujo que se alza sobre pirámides de vidas rotas, clavadas las uñas, con frenético impulso, en una tierra que los rechaza con asco de sus mismas entrañas. Son centenares de muertos encontrados entre los picachos, en el fondo de los barrancos o en la duzura de los valles, desgarrados por las descargas del peatón, atados en parejas o arrojados a la máquina de guerra que servían, con desconfianza de quienes no la tienen ni en ellos mismos, y huyeron al primer avance de los nuestros.

Son muchos los pobres diábolos a quienes se les cortó la vida por intentar huir en un justificado momento de espanto, con menos cobardía de la que luego mostrarían sus jueces y verdugos; no les dejaban retroceder ante las bayonetas relucientes de nuestros infantes, cuando sus reflejos eran rayos que herían los ojos y angustiaban los corazones; y ellos, los que mandaban matar, se escapaban hacia más seguras tierras, sin que llegase nunca a poner espanto en sus pupilas la imagen de los triunfadores.

Aquí, en los campos aragoneses, han quedado tendidos los cuerpos de los castigados por cobardía, de los ejecutados porque huían ante un enemigo arrollador; los han encontrado nuestros soldados, rotos los corazones y las frentes por el plomo asesino, y en los bolsillos las advertencias terribles que escribieron sobre la comodidad de sus bufetes, los Prieto y los Azaña: pena de muerte al que vuelva el primero el rostro ante el enemigo, al que abandone o pierda su fusil o dotación de cartuchos, al que dé noticias atribuyendo éxitos a los «fascios». Para todo el castigo máximo, atraillados como perros, y no son otra cosa en el ánimo de sus omnipotentes dueños.

Pero ellos ya habían huído de Madrid a Valencia, de Valencia huyen ahora en busca de la frontera, y no se han de tardar muchos días en que busquen precipitadamente más seguro refugio; han abandonado también lo que es más precioso que un fusil o un centenar de cartuchos, y para ellos no se escribió ley terrible, ni hay juez inexorable, ni verdugo experto que les señale su culpa de cobardía y les aplique la pena que merecen, y que tantos otros, más infelices, sufrieron ya. Los acobardados de Valencia — hoy de Barcelona, mañana de Dios sabe donde — mandan asesinar a los que sintieron un pavor más justificado que el suyo, por que al menos fulguró ante sus pupilas el rayo de nuestras bayonetas, mientras ponen a toda prisa kilómetros y kilómetros entre nuestro Ejército y sus amedrentadas personas.

Alemania bate el record mundial de velocidad aérea

Berlín, 11. — La aviación alemana obtuvo hoy un gran éxito, adquiriendo el trofeo en el concurso mundial de velocidad aérea.

La prueba se efectuó en el circuito cerca de Habsburgo y fué presenciada por los miembros de la Federación de Aeronáutica Internacional.

El piloto alemán llegó a obtener la velocidad de 610 kilómetros por hora.

El ministro germano de Aeronáutica, Dr. Goering, felicitó por telegrama a la casa constructora del aparato.

BATALLÓN GALLEGO

LA MEDALLA MILITAR

Dice el Boletín Oficial del Estado, del día 9:

«Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, y de acuerdo con lo informado por la Junta Superior del Ejército, se concede la Medalla Militar Colectiva a las Compañías segunda y cuarta y a la de Ametralladoras del que se llama «Batallón Gallego», cuyas Unidades resultan ser orgánicamente la segunda Compañía del sexto Batallón del Regimiento de Infantería número 29, y las Compañías cuarta y de Ametralladoras del Primer Batallón del Regimiento de Infantería de Zaragoza número 30; concesión que se hace con arreglo a lo dispuesto en el artículo tercero del Reglamento provisional de la referida condecoración, aprobada por R. O. C. de doce de marzo de mil novecientos veinte (C. L. número ochenta y siete) en vista de los méritos y circunstancias que se relatan a continuación, debiéndose tener en cuenta para el uso del distintivo, por el personal que formaba dichas Unidades, lo prevenido en la R. O. de doce de agosto de mil novecientos veintidós (C. L. número trescientos ocho).

Burgos, cinco de noviembre de mil novecientos treinta y siete. El Año Triunfal. — El General Secretario, Garmán Gil Yuste.

Méritos que se citan: El día veintitrés de febrero pasado, ante los furiosos ataques del enemigo a las posiciones del Pingarrón llegó a ser crítica la situación de las mismas por el gran alarde de fuego de artillería, tanques y fusilería que ee la dirigía, llegando el enemigo a poner pie en nuestras primeras líneas. En estas circunstancias, el Batallón Gallego recibe la orden de avanzar en dirección a Pingarrón, donde sus Compañías se gundan, cuarta y de Ametralladoras llegan en el crítico momento en que parece caer en poder del enemigo dicha posición. Estas Unidades llegadas a la misma se lanzan contra el enemigo, el cual resiste y contra el cual y para desalojarle tienen que lanzarse al cuerpo a cuerpo, destruyéndolo en los reductos con granadas de mano, no decayendo ni en momento la moral de estas fuerzas, a pesar del número de adversarios y de los elementos de ataque que empleaban; debido a esto y a su alto espíritu militar y disciplina quedaron las trincheras en nuestro poder».

Comedias en el Principal

OSETE-ESPINOSA

Ayer y con dos llenos, hizo su presentación al público de Santiago la gran Compañía Osete-Espinosa.

La excelente impresión que recogió el público, debemos hoy rubricarla con nuestro beneplácito, pues la Compañía es de las que dejan una gratísima impresión en los espectadores.

Las dos obras elegidas para su debut, fueron a cual más aplaudidas por el numeroso público, que galardón a los actores y actrices con su caloroso y rendido aplauso.

Tanto Julia Osete, la excelente actriz, como Ricardo Espinosa, el actor de vena cómica fácil y fluida, lo mismo que el prodigioso niño Ricardito Espinosa, así como todos los actores y actrices que forman el conjunto, han dejado entre los espectadores la impresión de que estábamos ante un elenco bien formado, apto para la cuidada interpretación de los papeles, y digno desde luego de la atención y el recibimiento clamoroso que ayer se le ha tributado.

Hoy a las siete y media se pondrá en escena la jocosísima comedia de Paso, «El juzgado se divierte» verdadera creación de la Compañía y éxito de Risa.

Mañana, sábado, será la despedida, con dos éxitos de la Compañía; por la tarde, a las cinco y media, la original y jocosísima obra de Muñoz Seca «La Lola», y a las siete y media, la divertida comedia de Paco y Dicienta «La casa de salud».

Los precios seguirán siendo los mismos reducidísimos de siempre.

TEATRO PRINCIPAL

REAPARECE LA "UFA"

Primer estreno 1937-38. — La Empresa del Principal, la primera que dió sensación al público de Santiago de lo que eran los grandes espectáculos no quiere perder su tradicional primacía en la iniciativa, y así, va a ser también la primera que después de este período de ausencia de las novedades cinematográficas, nos va a mostrar las últimas y más recientes creaciones del gran cine europeo.

La Ufa, la gran marca que señaló las más efectivas vanguardias del estilo y la técnica cinematográfica, ha refluído de nuevo hacia su genial y característica tradición, y así los filmes que nos presenta este año, son por su calidad, por su estilo y por su realización dignos de ostentar con orgullo, el anagrama famoso de sus tres iniciales.

«La reina del amor», es el título del primer film Ufa 1937-38 con que se va a enfrentar el público de Santiago y en el que se observan auténticas novedades de orientación y de fotografía, y una mayor sensibilidad en la categórica y exacta expresión del sonido.

«La reina del amor», subtítitleada por su genial director Fritz Peter Buch. «Melodia sublime», es un exponente magnífico de las posibilidades del cine en manos de una casa editora como la Ufa, y de un realizador genial.

Carola Hohn, la estrella que supera con su fisonomía artística y espiritual a todos los nuevos luminares de la pantalla; la deliciosa Fita Benkoff adorable y pizpireta, el gran actor y cantante de voz arrebatadora Aelsandro Zilliani, que ha superado a Kie, pura, y el comicismo Paul Horbiger, son los principales intérpretes de «La reina del amor», que el próximo domingo estrenará la pantalla del Principal. — T.

DE COLABORACIÓN

CAMARADAS CAIDOS

Vosotros que día tras día holllasteis con pasos de luz a través de la Asturias irredenta senderos de paz y amor; que jalonasteis con gotas de sangre el avance de la hispanidad por los eriales marxistas y nos señalasteis la ruta a seguir, a impulsos del fervor de las cinco flechas bajo el yugo del patriotismo, ¡presentes!

Uno a uno he recorrido los puestos desde donde sustisteis a la guard a sobre los luceros; en ellos he mezclado mis lágrimas de admiración con vuestra sangre y mi espíritu se embriagó con el aroma de las rosas florecidas, de las rosas de vuestras hazñas, y al recordaros he sentido más vivo el estímulo de falangista, por eso al dejar ahora victoriosos estos campos, teatro de vuestro heroísmo, con la emoción de camaradería os saludamos en el sentir de nuestro afán ¡presentes!

Nuevos horizontes se abren a nuestros anhelos; nuevas rutas se abren a nuestro paso; España y la Falange nos necesitan y el frente de Aragón nos espera. Si lo permite la garra del dolor que atenaza mi pecho allá ire y si en cambio no me lo permite volveré a la retaguardia, pero conmigo irá vuestro recuerdo y donde quiera que me encuentre con él llevaré el estímulo de vuestro heroísmo, la santa emulación de vuestras hazñas.

¡Presentes! Camaradas caídos, yo que he vivido vuestra gesta sublime, yo que he visto la estela de vuestro ascenso sobre los luceros, he aprendido en vuestro recuerdo a vivir la vida de Falange: cara al sol, caminando hacia la muerte. Vuestro ejemplo no quedará infecundo; doquiera nos lleve la Falange, la semilla de vuestros hechos florecerá en nuestros espíritus en nuevas gestas, en nuevos anhelos de paz, de trabajo y de heroísmo.

Camaradas caídos sobre las abruptas astures, en la guardia imparable estais siempre presentes en nuestro afán; con vosotros y como vosotros, cueste lo que cueste, nuestra vida será la realidad del sagrado grito ¡Arriba España!

José SANTOS REIRIZ Cangas de Narcea, 9-XI-937. El Año Triunfal.

DE GRAN INTERÉS

BANDO DEL ALCALDE

El Boletín Oficial de la provincia de L.º del mes en curso inserta una circular del Excmo. Sr. Gobernador de la provincia que dice:

«Con objeto de que los agricultores de la provincia que lo deseen, puedan ensayar algunas de las variedades de trigos, que con excelente resultado vienen cultivándose en la Granja Agrícola de la Coruña se facilitará gratuitamente a los labradores que lo soliciten cuatro kilos de grano, cantidad suficiente para la siembra de un ferrado, de una sola de las siguientes variedades.

Mentana. — Propio para terrenos de poca fertilidad.

Azul o de Noé. — Sin barbas, para tierras fértiles y de fondo; y

L. H. 4. — Sin barbas, de tallo corto, a propósito para localidades de fuertes vientos y donde se presenta el encamado.

Las peticiones se harán al Ingeniero Director de la Granja Agrícola de la Coruña en instancia simple, en la que se haga constar la calidad del agricultor del peticionario y su adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, circunstancia que se acreditarán en la misma instancia con informes de las Alcaldías y de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Los pedidos se servirán por riguroso turno de entrada, y mientras queden existencias, hasta el 30 del corriente mes, siendo de cuenta del peticionario los gastos de envío.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santiago de Compostela, 8 de noviembre de 1937. — Segundo Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Diéguez.

Federación Patronal de Santiago

El Excmo. Sr. Gobernador Civil, D. José María de Arellano, en conferencia telefónica con esta Patronal, nos pregunta estado de la suscripción para el «Subsidio Pro-Combatientes», abierta entre el Comercio de esta ciudad, encargándonos que recordemos a todos la necesidad de que abrevien el envío de los Boletines, y que la cuota con que se suscriban no sea irrisoria, impropia de los momentos porque atraviesa España, que son de sacrificio grande, muy grande, porque es inmenso también el de nuestros combatientes, llegado al de dar la sangre y la vida por la paz y la tranquilidad de la retaguardia.

Es necesario, pues, extremar el sacrificio, poniéndose a tono con las circunstancias de la hora que vive España, a la que nos debemos dar por entero, secundando los deseos de nuestra digna autoridad provincial, a la que esta entidad está grata, reconocida y obligada.

Esperamos que dentro de la presente semana tendremos en nuestro poder todos los Boletines repartidos, para su remisión al Sr. Gobernador Civil, según nos pide, con los nombres de aquellas personas que, habiéndolos recibido, no los han devuelto.

Rogamos a todos la máxima rapidez en el envío de dichos Boletines de inscripción, y que, como nos dice el Sr. Gobernador, no se queden cortos en las cuotas suscritas.

Piensen todos que lo que tenemos es lo que debemos a los combatientes, que con su entusiasmo y su valentía, nos defienden y nos salvan de las hordas masónicas marxistas.

Pensando y sintiendo así, que es el pensar y el sentir de España, ¿habrá alguien que se niegue a dar unas pesetas para los que dan la vida por nosotros?

Adelante todos, por nuestros heroicos y gloriosos combatientes, por Dios y por España.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Bastón de mando para el Generalísimo

Curgos, 11. — El Generalísimo Franco recibió hoy a D. Francisco Casares, quien le ofreció, en nombre de la colonia española de Rosario de Santa Fe, un bastón de mando.

S. E. el Jefe del Estado agradeció vivamente el obsequio y encargó al Sr. Casares que trasladase a las colonias españolas de todos los pueblos de América un cordial saludo en el que va todo su afecto.

DESDE RÍO JANEIRO

ESTADO TOTALITARIO

Río Janeiro, 11. — El Presidente Getulio Vargas ha disuelto el Senado y la Cámara de los Diputados, y apoyado por el Ejército, la Marina y la mayor parte del pueblo, se ha proclamado como único Poder.

Esta tarde habló por radio para explicar las medidas que se había visto obligado a decretar para salvar el país del comunismo.

Comenzó diciendo el Dr. Vargas que el Brasil estaba condenado al caos y que la Cámara y el Senado, así como el Gobierno, habían demostrado su impotencia para contener el estrago profundo que estaban causando las doctrinas disgregadoras orientales por Moscú.

Subrayó la necesidad de modificar la Constitución de 1934 para adaptarla a la situación internacional presente. El régimen liberal democrático ha fracasado por completo en el Brasil.

No había más alternativa, añadió, que perecer o instaurar un régimen fuerte, que garantizase la paz, la justicia y el trabajo.

El Brasil seguirá constituido en federación de Estados. Subsistirá, por lo tanto, la actual división territorial.

Terminó invocando el patriotismo de todos los brasileños para que presten su concurso en la salvación de la Patria.

Río Janeiro, 11. — Ha sido declarado en todo el país el estado de guerra, pero la tranquilidad es absoluta.

Ha sido destituido el director de la Policía de Pernambuco.

Se está procediendo a la recogida de libros y periódicos de tendencia comunista.

Washington, 11. — En los medios norteamericanos se comenta con reservas el golpe de Estado dado por el Presidente Vargas para instaurar un régimen fuerte en el Brasil.

Roma, 11. — Los acontecimientos del Brasil y el anuncio de una nueva Constitución han sido acogidos en los círculos italianos con gran satisfacción, pues ello demuestra que en América del Sur ha sido levantado otro muro contra la invasión soviética.

Berlín, 11. — En Alemania no se oculta la simpatía con que ha sido visto el golpe de Estado dado por el Presidente Getulio Vargas, a quien apoyan la Marina y el pueblo en su mayor parte.

Los propósitos del Dr. Vargas son los de crear un Estado fuerte y totalitario.

París, 11. — Han causado sensación las noticias procedentes del Brasil.

La Prensa de izquierda achaca lo ocurrido a la penetración del fascismo en aquel gran país americano.

En los medios bien informados se cree que las medidas del Presidente Vargas no son todavía bastante precisas para poder calificar de totalitario el futuro régimen del Brasil.

Salón Teatro

«Una mujer perseguida»

He aquí un film que podríamos tomar como un verdadero modelo de cine drama. Todo en él está concebido y realizado en un plano de realidad, elegancia y espiritualidad muy grato al espectador. No hay en él escenas truculentas, ni de densa sentimentalismo. Su fórmula es la sencillez.

«Una mujer perseguida» es película de gran belleza moral, y su trama intensa está teñida de una dulce emoción y de una ejemplaridad impresionante.

Artísticamente es pródiga en escenas de un subido valor, y su esmerada presentación corre parejas con la excelente interpretación realizada por Wynne Gibson Pat O'Brien y Frances Dee.

Este espléndido film que mañana presenta el Salón Teatro es de los que deja recuerdo imborrable en los espectadores.

El Gobierno del Generalísimo y S. M. Británica

Entre los Gobiernos de Su Excelencia el Generalísimo y el de Su Majestad británica, se ha verificado el canje de notas por las cuales se nombran agentes que respectivamente les representen en Londres y en Salamanca. El canje de notas ha sido efectuado

Cintas de primera calidad para máquinas de escribir - EL SOL, Papelería

por sir Henry y Chilton, embajador de la Gran Bretaña y por don José Antonio Sangro, jefe del Gabinete diplomático y protocolo de Su Excelencia el Jefe del Estado. Con este motivo ha sido publicada en Salamanca la siguiente nota oficiosa en virtud de un canje de notas entre el Gobierno de Su Excelencia el Generalísimo y el de la Gran Bretaña se ha llegado a un acuerdo...

El acto de la subasta para la primera finca citada tendrá lugar a las diez horas del día quince del presente mes de noviembre en la Notaría de Don Laureano Sigler Fernández, Rúa Nueva, 25, 1.º, Santiago; y la subasta para la segunda finca citada tendrá lugar a las doce horas del mismo día quince del presente noviembre en la indicada Notaría.

MAESTROS! La cooperación de los niños en la recogida de la CHATARRA es sumamente benéfica, inculcándoles además, el deber de servir a la PATRIA.

NOTICIAS:

Por hallarse enfermo el piloto, no llegó hoy el avión que cubre la línea Santiago-Sevilla.

El gobernador civil publica la siguiente circular: «Con sujeción a las normas de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 23 de octubre de 1937, la Junta de precios de mi presidencia ha fijado los siguientes, que para el aceite al detall han de regir en los meses de noviembre y diciembre: Aceite filtrado, 2,25 pesetas el litro.

Publica también otra circular el gobernador civil, relativa a los atrasos de los Ayuntamientos, en la que dice, que los Municipios deben normalizar su situación económica, que influye grandemente en la de otros servicios, como el régimen provincial, el carcelario de partido, las atenciones benéfico-sociales y los servicios y prestaciones del Estado.

Después de veinte días de ausencia en la capital de Pamplona, donde con gran éxito se celebraron los exámenes de alféreces de complemento, hemos tenido el gusto de saludar al director del Colegio Regional de Sordomudos y Ciegos, nuestro buen amigo don Julio Mirelis Malvar, que obtuvo el grado de teniente efectivo, cuyo cargo sabrá desempeñar con celo.

En el Hospital de Ferro, dejó de existir Francisca Arias Leira, de 64 años, a consecuencia de las lesiones que le produjo Elvira Yáñez Rodríguez, de 40 años, con quien vivía.

La Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, para regir durante el mes de la fecha, ha fijado los siguientes precios: Para la harina procedente de trigos típicos del país, sesenta y cinco pesetas los cien kilos.

Se vió ayer en la Audiencia una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santiago contra José Seisdedos Rozas, acusado del delito de homicidio por imprudencia.

Se vió ayer en la Audiencia una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santiago contra José Seisdedos Rozas, acusado del delito de homicidio por imprudencia.

Se vió ayer en la Audiencia una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santiago contra José Seisdedos Rozas, acusado del delito de homicidio por imprudencia.

do un automóvil el día 17 de noviembre de 1935 por la carretera de Noya a Santiago, y llevaba los faros apagados.

Al tomar una curva, muy ceñida y a gran velocidad, atropelló a José López, que marchaba a pie por dicha carretera, acompañando de Francisco García y le ocasionó lesiones a consecuencia de las que falleció el día 22 del mismo mes.

Ayer, en el acto del juicio oral el fiscal señor Alonso interesó para el encartado la pena de 10 meses y un día de prisión menor. La causa quedó vista para sentencia.

Ha muerto en el Hospital Real la niña de seis meses María Sol Plaza Iglesias, que vivía con sus padres en el lugar del Castiñeiriño.

Ha sido pedida la mano de la señorita Isabel Wais Tenreiro, hija del ex ministro del mismo apellido, para el comandante de Artillería D. Joaquín de Cárdenas Liavanesa, de familia sevillana. La boda se celebrará en el próximo mes de diciembre.

Fueron denunciadas por formar un fuerte escándalo y arrojarse piedras, María García Ameiro y Carme Iglesias Saigado.

La Comisión Gestora provincial de Pontevedra acordó en su última sesión proponer a la Superioridad para empleo de prisioneros de guerra, la construcción de dos caminos vecinales.

Deben presentarse en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento Ramón Martínez Forján, Luis Troiteiro Miguez, Camilo Balsa García, un pariente de Manuel del Río Regueiro, del Regimiento de Infantería de Bailén; D. Dolores Méndez Vázquez, madre del soldado Manuel Méndez Vázquez; un pariente de José Sánchez Barreiro, del reemplazo de 1939; D. José Tato Asorey; Ramón Casal, padre de José Casal Porto; un pariente de Emilio López Castro; José Ramón Otero Otero; Antonio Martínez Sestayo; Francisco Romero Dubert.

Falleció en Pontevedra, en su pazo de Campolongo, la distinguida dama D.ª María de la O de Castro Garcés de Marcella, marquesa de Leis.

Estuvo ayer tarde unas horas en Santiago, la señora del general Aranda, y su señora madre D.ª Luisa Salas.

Antes de marchar tan ilustres viajeras, fueron obsequiadas con un té en casa de los señores de Puente Castro.

Josefa Fisteos Conde, de 33 años, casada, vecina del Callejón de las Chufas, vendió atayer dos cochinos en cien pesetas a una mujer llamada Dolores Fernández Trigo; habiéndosele dado a un hijo, llamado Manuel, de 10 años, para que los retuviera en tanto ella cambiaba de cuerda a los referidos animales; como quiera que nadie más que la compradora estaba presente, la denunciante sospecha de ella y denunció el hecho en la Comisaría.

La denunciada a su vez hace saber ser cierto todo menos el haberse apoderado del dinero en cuestión.

EL APÓSTOL Y EL PILAR

La Archicofradía en Zaragoza, con Santiago

Los Sres. Directivos de la popular y universal Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago, en sus vivos deseos de comunicarse con la entidad que representan y

tutelan, a la que han elevado a las cumbres de la grandeza y de la inmortalidad, convocaron a una reunión de Hermanos Mayores, y en ella, el digno e insustituible Presidente, D. Ramón Faibeiro Vigo, dió a conocer, en todos sus detalles, los episodios del viaje realizado a Zaragoza, con motivo de la celebración de las grandes fiestas en honor de la Virgen del Pilar, a las que han asistido en nombre de la Archicofradía y del pueblo de Santiago, unidos y estrechados por siempre con Zaragoza y su Pilar, en el efusivo y cordial abrazo de ciudades hermanas.

Abiertas al mundo, desde Compostela, las rutas aéreas, rutas de la hispanidad espiritual de esta capital gallega, museo de todos los pueblos y de todos los pueblos y de todas las civilizaciones, era natural que la Archicofradía, que vive para su Apóstol, para Dios y para España, cruzase los aires en raudo vuelo, siguiendo muy de cerca el camino de Santiago, la estela luminosa de la Vía Láctea, que da luz y fe al mundo, hablando a los hombres el lenguaje de Compostela, lenguaje de religiosidad y de patriotismo, que el pueblo no debe ni puede desmentir. Sépalo de una vez para siempre.

Bran las ocho de la mañana del día 11 de octubre próximo pasado cuando los directivos de la Archicofradía, visiblemente emocionados por la significación y la trascendencia del viaje, que resultó triunfal, tomaban asiento en el grandioso y potente avión de línea, la primera de Galicia, después de haber recogido los hermosos ramos de rozagantes y lozanas flores, que allí habían llevado el señor Duque de Soma, por encargo de su esposa la señora Duquesa, perteneciente a la Junta de damas de la Corte de honor del Pilar; la señorita Pilar Blanco Perezsaenz, y las Damas, que forman parte de la Directiva de la Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago, para ser ofrecidas, por los Directivos, a la Virgen del Pilar.

Todo Santiago, conocedor de la fausta salida de los directivos de la Archicofradía, investidos de las prerrogativas de Embajadores espirituales, salió a despedirlos al paso del avión por la ciudad, sobre la que dió varias vueltas; haciendo rumbo luego a Zaragoza, en vuelo seguro y perfecto, para llegar allí a la una de la tarde, después de hacer escalas en Salamanca y Valladolid.

En el mismo campo de aviación, y en espera de la embajada compostelana, hallábanse los señores Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Zaragoza don Antonio Parellada, con el Concejal D. Aurelio Grass; los Directivos de la Asociación de Caballeros del Pilar, con su Presidente D. Manuel Gómez Arroyo y el Consiliario Secretario de Cámara M. I. Sr. D. Ignacio Berasá; la Cámara de la Propiedad, y otras importantes entidades zaragozanas, con cuyo distinguido acompañamiento se dirigieron los Directivos de la Archicofradía al templo del Pilar, en cuyo Camarín, y a sus pies, depositaron la ofrenda de los ramos de flores, ofrenda de amor, de corazones y de almas, ofrenda de espiritualidad, con la que se sellaba la misteriosa y fecunda unión de Santiago con Zaragoza, por el Apóstol y el Pilar.

Cumplido este piadoso y grato encargo, y arrodillados ante la bendita imagen de la Virgen del Pilar, los Directivos compostelanos habrán rezado, seguramente, unas sentidas plegarias, llenas de calor y de fe, por Santiago y por España, por los destinos históricos de nuestro pueblo y de nuestra Patria, puestos bajo la custodia del Apóstol y del Pilar.

Con el mismo honoroso acompañamiento, que no les deja ya un momento, salen del templo los Directivos de la Archicofradía, para ser conducidos al Gran Hotel, en donde serán hospedados, tratados y considerados como huéspedes de honor de la ciudad, según declaración y acuerdo tomados por el Excmo. Ayuntamiento.

Antes de separarse las autoridades y comisiones, invitan a los Directivos de Santiago para la Saive Grande de aquella misma tarde, víspera del Gran Día, acto que reviste, por tradicional costumbre, el máximo esplendor, pues a él asisten el Cabildo en

pleno, el Ayuntamiento, los Caballeros del Pilar y, este año, los directivos de nuestra gloriosa Archicofradía, que ocuparon lugar preferente en el corcateo dramático y en la procesión que dió la vuelta a la Santa Capilla.

Y pongamos punto aquí, para seguir otro día la referencia de estos interesantes episodios nacionales, a los que, para dicha nuestra, estuvo presente Santiago, dignamente representado en los directivos de la mundial Archicofradía, que alcanzaron, en maravillosa y admirable conquista espiritual, los más grandes honores y las mayores consideraciones para nuestro pueblo, del que tienen impercedero recuerdo todos los de España y del mundo.

¡Viva Santiago y Zaragoza! ¡Viva España! ¡Arriba España! Andrés Sánchez G. Adanza. Compostela.

ESTUDIANTE: La legión azul de los Cadetes.—Juventud enchida de entusiasmo revolucionario, te invita a ser camarada.

(P. y P. de las O. J.)

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Los milicianos rojos

Siempre pasándose a nuestras filas

En el frente de Peñarroya

Toda la noche en un río

La mayoría quiere venir

Enlace de un moro con una española

Sale Companys con rumbo a París

Las detenciones en Barcelona

Registros domiciliarios

Encarcelamientos

¡ATENCIÓN!

¡ESCUCHAD!

¡RETENED EN LA MEMORIA!

La Reina del Amor

pósito de armas han sido encarceladas muchas personas.

El Consejo Superior de Guerra marxista

Prieto, Giral y Negri

Importantes acuerdos

La retirada de voluntarios ya no es problema

Las hojas para Declaración Jurada de personal movilizado o militarizado y toda clase de impresos y modelos oficiales, los encuentra Vd. en la

Imprenta PAREDES

queda en España ningún combatiente extranjero. Y si no que desaparezca el Comité de no intervención.

Cuando nos inclinábamos a abrir un margen de crédito a La Libertad, leemos en A B C, el falso, de Madrid:

«Los antifascistas españoles rínden público homenaje en estos días a las brigadas internacionales. Ahora hace un año que los voluntarios de la libertad empezaron a luchar a nuestro lado.»

«Pero si no existió interneción, ¿a qué el homenaje? El homenaje a la brigada desconocida.»

Capitol

MAÑANA SABADO

PRECIOS EXTRA-POPULARES

La finísima comedia de ambiente moderno, dinámica y apasionante

Astucia de mujer

POR MARY ASTOR

Presentación... interpretación... diálogo...

Todo es brillante y fastuoso...

Una sorprendente y afortunada película.

A LAS 5 1/2, 7 1/2 Y 10 1/2

Sillón: 0'50

Butaca: 0'30

AVISO

A los consumidores y expendedores del extrarradio

Habiendo transcurrido con exceso el plazo para el pago de cuotas correspondiente al año de 1936, se advierte a todos los morosos por este concepto que hasta el día 25 del actual pueden recoger los recibos sin recargo en la Depositaria de fondos municipales, pues transcurrida dicha fecha serán entregados a la Agencia ejecutiva para su cobro por la vía de apremio con el recargo del 20 por 100 y gastos de expediente.

Santiago de Compostela, 10 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Patronato Provincial Antituberculoso

Relación de donantes y donativos, del Gremio de Construcción de esta Federación Patronal, en la suscripción abierta en esta entidad para adquirir camas con destino al «Patronato Nacional Antituberculoso».

- Señores don: Luis Gómez Ranz, 25 pesetas; Jesús Rodríguez, 25; Eduardo Canelo Puga, 25; Arturo Ruibal, 25; Manuel Fernández Nogueira, 25; José Lameiro Brea, 10; Julio González Penas, 25; Perfecto Fontán y Fontán, 25; Juan Franco, 25; Insua y Vizoso S. L., 25; Arturo Vías Molezún, 25; Andrés Seoane Fuentes, 25; Nartallo y Dopazo, 15; Ramiro Tato, 25.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Para cumplimentar órdenes de la Superioridad, todos los señores Jefes, Oficiales y Clases retirados, como asimismo los individuos en igual situación de la Guardia Civil, Carabineros, Seguridad, Alabarderos y Paradistas remitirán a esta Comandancia Militar a la mayor urgencia, relación jurada en la que se exprese Arma o Cuerpo a que pertenece, edad, punto de residencia, empleo y si se encuentra en condiciones de poder desempeñar destinos de retaguardia o burocráticos, siendo responsables de los datos que faciliten, como de igual modo de no enviar la relación de referencia.

Quedan dispensados de este cumplimiento los Sres. Jefes, Oficiales y Clases que últimamente han remitido a esta Comandancia relación en este sentido.

Santiago, 12 de noviembre de 1937. El Año Triunfal.—El Comandante militar, Aureliano de Castro.

Subasta voluntaria

Se venderán en subasta extrajudicial las siguientes fincas radicadas en la ciudad de Santiago: 1.ª Casa números 37, 39 y 41 de la calle Calderería; 2.ª Casa número 51 de la calle Calderería.

TEATRO PRINCIPAL Gran Compañía de Comedias OSETE-ESPINOSA Mañana sábado DESPEDIDA TARDE A LAS 5 Y MEDIA BUTACA, 1,50 La graciosísima comedia de MUÑOZ SECA LA LOLOA TARDE A LAS 7 Y MEDIA BUTACA, 1,80 La original y jocosísima comedia de PASO y DICENTA LA CASA DE SALUD DE NOCHE NO HAY FUNCION

Salón Teatro MAÑANA Wynne Gibson, Pat O'Brien y Frances Dee en el formidable cine drama, de gran belleza moral e insuperada emoción UNA MUJER PERSEGUIDA

¡ATENCIÓN! Por fin un auténtico estreno 1937-38. Una película acabada de filmar en los estudios berlineses de la UFA. ¡ESCUCHAD! De nuevo la gloriosa marca alemana, reverdece sus triunfos, y reanuda su técnica genial en un film maravilloso. ¡RETENED EN LA MEMORIA! Un título, que rotula el más admirable alarde de técnica y de arte conocido: La Reina del Amor